

香港文匯報訊(綜合記者 江鑫嫻及中通社報道) 故宮博物院昨日(16日)就其向北京公安局贈送錦旗出現錯字一事,向公眾道歉。故宮博物院展品失竊案迅速破案,院方日前贈送錦旗給北京市公安局,但錦旗上「捍」字寫錯為「撼」。經媒體報道後,負責送錦旗的故宮保衛部門仍堅持用「撼」字無錯。故宮昨日發表道歉聲明,指該面錦旗是由保衛部門負責製作,之前未交院方檢查,出錯後又沒有請示院方領導。



# 承認「撼」「捍」之憾 故宮終為錯字道歉

## 稱係保衛處之錯 院方毫不知情

故宮昨日通過其官方微博,就其向北京市公安局贈送錦旗出現錯別字一事,向公眾道歉。故宮稱,此次贈送錦旗由院保衛部門負責聯繫、製作,由於時間緊,從製作場地直接將錦旗帶到贈送現場,未再交院裡檢查。下午媒體播出後,院裡才發現把「捍」寫成「撼」的嚴重錯誤。尤其錯誤的是,在媒體質疑時,該部門未請示院領導,仍然堅持錯誤,強詞奪理,不僅誤導公眾,而且使故宮聲譽受到嚴重影響。

爾的批評教育,並採取了補救措施。故宮博物院現正組織全院各部門舉一反三,吸取教訓,堵塞漏洞,增強工作責任心,進行全面整改。

本月9日,故宮博物院齋宮誠肅殿展出的部分展品失竊,北京警方全力以赴,僅用58小時就偵破此案。故宮博物院相關負責人向北京市公安局贈送一面寫有「撼祖國強盛,衛京都泰安」的錦旗,被外界質疑錦旗中的「撼」應為「捍」字。

放軍難」中「撼」字使用是一樣的。」此舉引發外界更大的質疑。

內地有專家指出,公允而論,不管是展品失竊還是錦旗上出現錯字,都實難絕對避免,尤其是一字之錯本身並非什麼嚴重問題。事情的嚴重性在於故宮方面在事後所暴露出的問題,官方《人民日報》在評論中即指其為「安全防線、文化水準和文化責任的失守」。除了人員的懈怠、管理的疏漏和危機公關失當外,從更深層面講,是對文化敬畏的丟失和道德勇氣的缺失,是對文化、對公眾、對自身形象的輕視甚至漠視。而這一現象發生在中國頂級的文化機構尤其值得警惕。

### 「撼」錦旗贈京警

事情發生後,院裡即進行認真調查,給予當事人嚴

### 一度拒認用白字

面對質疑,接受媒體採訪的故宮相關負責人15日解釋說:「『撼』字沒錯,顯得厚重。跟『撼山易,撼解

事實上,「錦旗錯字」只是由故宮盜案引發的小插曲。堂堂中國第一博物館,竟然可以讓一個臨時起意的小毛賊如此順利地完成盜竊,著實讓人汗顏。雖然竊賊已經被捕,數日之後,故宮自尋了7項漏洞,提出8大整改措施。然而我們在這些措施中,並未看到故宮領導層在管理體制方面的自我反思。

如果說,盜竊案、錦旗錯字兩件事算是暫告一段落的話,現時民眾最關心的是天價私人會所問題。對此,故宮亦緊急回應稱,決不建富豪私人會所。並強調事實是受故宮委託工作的北京故宮宮廷文化發展有限公司,未經審批,擅作主張,發放所謂入會協議書。責任無疑問又被推給了下屬。難道故宮內的事,領導層就不用過問?下屬的錯誤上級就不用問責?

16日故宮的密集回應,只是走出了第一步,要平息這場風波,需要故宮領導們拿出更大的誠意和勇氣,虛應故事只會對這座文化殿堂的道德形象和公信力造成二次傷害。

# 故宮憾事連連 豈「歉」字了得

在深陷展品失竊案、錦旗錯字、天價私人會所「三重門」之後,故宮終於認錯了,還提出了8項整改措施。然而,在聲明中,展品遺竊、錦旗出現錯別字是安保部門的責任;辦富豪私人會所,則是下屬公司的擅作主張。對此,我們不禁要問,這難道都與故宮領導無關?

故宮在中國的所有文化機構中,無論是厚度、深度還是國民的認知度,都是「最文化」的地方,但「捍」之誤後,故宮竟還強硬地聲稱「沒錯」,如此斯文掃地,當然舉國嘩然。如今低頭認錯,但故宮之

「沒有文化」,「強詞奪理」,已引發民眾憤怒,豈一個「歉」字了得。

雖說「知錯能改,善莫大焉」,但是次故宮的道歉,似乎讓許多人依然不爽。且看「故宮官網」稱,出現錯誤的錦旗是「院保衛部門負責聯繫、製作,沒有交院裡審查」……言下之意就是,這是底下人的錯,跟領導無關。且不論事實是否如此,難道故宮的保衛部門就應當沒有文化、寫白字,就應當在如此明顯的錯誤之後還強詞奪理?

仔細分析16日故宮的兩份認錯整改聲明,無疑將如此嚴重事件的責任全部推給下級,虛以委蛇。故宮發生的一系列事件,管理層責無可卸,亟需全面反思,認真檢討,並向公眾真誠致歉作出交代。

# 濱海東疆港區第二批項目開工

香港文匯報訊(記者 張越 天津報道) 5月11日,天津港東疆港區2011年第二批建設項目開工。天津市副書記、濱海區委書記何立峰出席儀式並宣佈開工。

據了解,此次開工的東疆港區第二批項目是繼今年2月28日啟動第一批項目之後,集中推出的又一批重大項目,包括天津東疆港區港口配套服務區商業項目和高銀紅酒項目。

東疆港區港口配套服務區商業項目總投資約25億元,集娛樂、購物、餐飲於一體,主要包含影院、KTV、大型商場、精品百貨、生活超市、主題餐廳、美食廣場、休閒餐飲、快餐、健身中心等。項目建成後可進一步完善東疆保稅港區的城市載體功能,為



■濱海新區東疆港區商業項目效果圖 香港文匯報記者張越攝

周圍的沙灘、酒店、郵輪母港、遊艇俱樂部、高檔寫字樓、住宅等提供更為優質的商業配套服務,提升區域配套水平,為市民提供又一個親海休閒的高端服務設施。

高銀紅酒項目是由知名地產發展商高銀地產控股有限公司投資1.8億元人民幣建設的紅酒批發、存儲和集散配運中心。項目建成後將形成紅酒年儲存量770萬支,年銷售量200萬支,年營業額20億元人民幣的經營規模。

# 宋美齡別墅變餐廳 「外人」難訂位



■別墅內大辦婚宴,引起遊客議論紛紛。網上圖片

優美,幾乎天天客滿。

據悉,俗稱美齡宮的宋美齡別墅始建於1931年,是一座三層重簷山式宮殿,整座建築富麗堂皇,內部裝飾奢侈豪華。2001年,美齡宮被建設部、國家文物局定為國家級文物保護單位。

### 開業長達8年 幾乎天天「客滿」

1950年,美齡宮由中山陵園管理局接收為公產,之後「借給」東郊賓館招待重要外賓。1990年9月1日,被併入金陵飯店。金姓餐廳負責人表示,美齡宮原定20日要移交給中山園管理處,如果近期要辦婚宴,「可能會有一點問題。」

據工作人員透露,別墅內的餐廳已經開了7、8年,「外面人」不能隨便訂,只能透過認識的人訂。平時最低消費額每人200元人民幣,最高不設限,「人均1,000元也辦過。」

根據在美齡宮吃過飯的不願具名人士表示,這裡的菜色有特點,「據說都是蔣、宋喜愛的特色菜餚」,而且地點特別,周圍環境也十分優美。所以,設備雖然陳舊,「但我還是會選擇在這裡招待一些非常重要的客人。」

### 專家轟違法 倡由中山陵園管理

各界近年對美齡宮商業氣息濃、文物修繕和環境保護不夠頗有微詞。專家認為,美齡宮一直與中山陵其他民國建築相分離,既不利於文物資源的統一管理,又違反了《文物保護法》,建議將美齡宮歸還給中山陵園統一管理。

# 回應建福宮成會所：指乃下屬公司擅作主張

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 針對近來網絡和媒體對故宮建福宮花園的管理使用高度關注的問題,故宮方面昨日下午在官方微博發表聲明重申,建福宮花園不存在也不可能成為全球頂級富豪私人會所。

故宮方面還表示,公眾對此產生疑慮確實是事出有因的,經過認真的全面核查,事實是受院委託承擔花園接待服務工作的北京故宮宮廷文化發展有限公司,更多地考慮了企業服務支出的補償,在未經院裡審批的情況下,擅作主張,擴大服務對象、發放所謂入會協議書。目前已經徹底停止這種不當行為,進行全面整改。

截至目前,尚未有任何協議書正式簽署,也未為何人辦理過入會手續。



■故宮昨日下午重申,建福宮不辦私人會所。圖為復建後的建福宮主建築——延春閣全景。資料圖片

# 自查七大漏洞 提八大整改措施

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 昨日下午,故宮又通過官方微博提出了,針對展覽展品失竊案件的漏洞查找與初步整改措施。自查出了七大漏洞,提出八大初步整改措施。

目前故宮的安保漏洞包括:閉館清場有疏漏,守機值人員思想麻痹;對施工人員管理和控制不嚴;低估了警情;搜捕可疑人過程中,未能及時對城牆佈置防範和搜索;日常安全檢查中存在盲區;對警犬的訓練和使用方面,缺乏科學性和針對性。

初步整改措施包括:把本次失竊事件作為極為沉痛的重大教訓,對全體幹部員工進行安全教育;院領導班子和一線部門負責人做好思想工作,穩定職工情緒;改進和完善閉館清場方案;修改並完善夜間應急處理預案,增加巡邏力量 and 班次;加快已有安防系統的升級改造,改善硬件設施,提升防範能力;對全院重要展覽室門窗所用玻璃進行相應改造,以具備防彈功能,對目前的展櫃進行針對性改造,提高安全係數;加大院內安全隱患的整治力度;以6月份全國啟用IC卡新版身份識別證件為契機,對進院人員和車輛實施嚴格的管控。

# 艾未未獲准見妻 約20分鐘 只談健康

香港文匯報訊 據外電報道,艾未未周日獲安排與妻子路青見面。艾未未的母親高瑛證實,當局周日允許艾未未與妻子路青短暫見面,艾未未當時表示,自己身體狀況良好,但希望當局提高效率辦案。

報道稱,艾未未妻子路青周日下午獲公安單獨接往一個地方與艾未未見面約20分鐘,但只談健康話題。路青昨日早上在艾未未的工作室,助手表示不方便接受訪問。而艾未未的母親高瑛表示,兒子的健康情況不錯,「他每天還據說有運動,每天給他量好幾次血壓,看來對他健康蠻關心的,我心裡也還是比較高興,至少我兒媳可以見到他了,而他的狀態也並非個狼狽相,還是很沉穩的,兩個人都是坐在桌子的兩頭,又不是像監獄探監那樣。」

對於外界傳聞艾未未遭虐待,高瑛表示,看來不像。而艾未未姊姊高圓形容艾未未見到太太時心情激動,在被扣期間沒有受到虐待,亦都得到照顧,「未未身體沒有問題,他沒有受到虐待,他的藥品也是按時服用,每天還可以做一些走路之類的運動。」

# 《富春山居圖》完整臨本 下周亮相內地春拍

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 記者昨日從中國嘉德國際拍賣有限公司獲悉,《富春山居圖》最負盛名的臨本之一——鄒之麟《臨黃子久富春山居圖》將現身嘉德春拍。據悉,黃公望《富春山居圖》前段在流傳中曾燒去寸許,但此幅臨本卻為「火前」完整臨本,歷來備受關注,是研究黃公望《富春山居圖》必不可少的重要資料。目前,該作品估價為600萬元至1,000萬元人民幣。中國嘉德2011春季拍賣會將於本月21日至25日在京舉槌開拍,拍賣涵蓋中國書畫、瓷器傢具工藝品等,共計3,700餘件作品。



■《富春山居圖》(剩山圖)的複製品。中新社

# 殼牌潤滑油擴建項目在津竣工

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道,殼牌(天津)1.5X潤滑油擴建項目5日正式竣工投產。擴建後,殼牌天津公司將為中國北方提供更多潤滑油產品,以助滿足中國能源需求。

該擴建項目由殼牌(天津)石油化工有限公司經營,是在殼牌天津潤滑油調配廠現有的設施基礎上進行的,新建了5000平方米廠房,新增罐區罐容2萬噸,投產後預計年產能由12萬噸提高到18萬噸,其中車用潤滑油12萬噸,工業用潤滑油6萬噸。